

◆科普及知识

# 带你了解动态心电图

放在以前，心脏突然咚咚直跳、心头一慌，那叫猝不及防的心动。但是现在，动不动熬夜，要是心脏突然来这么一下，只会觉得自己要完蛋了。为了图个心安，你决定去医院看看，结果在路上……好了？到了医院，心电图也没看出啥子，这种时候，医生就可能推荐你做一下 24 小时动态心电图。

## 什么是动态心电图？

动态心电图，简称 DCG，是一种便携式的心电监测设备，一般需要患者佩戴在身上 24 小时左右，俗称“背盒子”。

那在什么情况下，才要用到动态心电图呢？

出现心慌、胸闷、胸痛等不适症状，有时是心脏疾病阵发性发作，常规心电图检查可能会显示无异常。

此时，动态心电图就派上用场了。它可以帮助捕获偶发、短阵的心电异常，为医生提供有效诊断依据。



在受检者日常生活状态下，动态心电图记录仪通过连续记录 24 小时的心电活动全过程，捕捉心脏在活动或休息状态下的电活动变化。

要是真有啥心脏问题，基本都逃不过这 24 小时的“心脏监控”。

## 这 4 种情况尤其需要做动态心电图

平常做检查时，医生一般不会强求你去做动态心电图。

但是，如果你是下面这些情况，动态心电图是一定要做的：

怀疑有心律失常：动态心电图可捕捉到短暂的异常心电变化，了解心律失常的起源、持续

时间、频率、发生与终止规律。

筛查心肌缺血：对于有冠心病家族史、长期吸烟、高血压等高危人群，动态心电图有助于发现心肌缺血。

评价抗心律失常药物疗效：动态心电图是研究评价抗心律失

## 24 小时动态心电图的佩戴时间

24 小时不是固定的标准！

在常规体检中，确实一般要求佩戴 24 小时。

但实际上，只要设备成功捕捉到了异常或不适的心电图变化，即使佩戴时间未达到 24 小时，也是有效的。

特别是对于那些已经患有心脏病的患者，为了提高诊断的准确性，医生可能会建议适当延长检测时间，这样有助于更精确地检出潜在的疾病状况。

## 24 小时动态心电图检查有哪些注意事项？

佩戴记录仪前

1.佩戴前最好洗澡，如狗毛多者需剃除狗毛。

2.穿着宽松舒适衣物，女士避免穿连衣裙。

3.服用特定药物（如洋地黄、钾盐或抗心律失常药物等）需提前告知医生或者护士。

佩戴记录仪后

1.避免剧烈运动和接触强磁场环境。

2.佩戴期间尽量不洗澡，保持皮肤干燥。

3.避免大量出汗，若电极脱落保证位置准确可贴回原位。

4.监测过程中如出现任何不适症状，应及时记录发生时间及状况，以供医生分析诊断。

5.如贴片周边皮肤出现局部发红、瘙痒等过敏症状，及时联系医务人员。

综上所述，相信大家已经对动态心电图有了全面的了解。如果害怕自己的心脏有啥问题，可以在检查时加上这一项。

（来源：科普中国）

中秋佳节将至，月饼进入了消费高峰期。近年来，很多商家都在主推各种“无糖月饼”或“保健月饼”。无糖月饼真的没有糖？保健月饼更健康？购买时一定要谨慎！

## “无糖”也有糖



## “保健”多是噱头



## “无添加”要警惕

部分网络渠道销售的自制月饼，因其“无添加”且外观精美备受追捧，但想要了解其生产日期、保质期、配料等信息有一定的困难。



## 选购月饼要注意什么？



新华网四川频道 出品

## 山东今年确定市县三级以工代赈项目 1279 个

9月10日至11日，山东以工代赈工作现场会暨专题培训班会在烟台召开。与会人员现地观摩了烟台市莱山区农业创业示范基地、中集罗威智能产业园、院格庄街道农村道路3个以工代赈项目，并对烟台市特别是莱山区的以工代赈工作经验表示肯定。

据了解，山东积极推广以工代赈方式，在政府投资的重点工程项目和中小型农业农村



## 陕西黄河壶口瀑布现金黄色瀑布群

临近中秋佳节，陕西黄河壶口瀑布水流量大增，黄河水裹挟泥沙涌至秦晋峡谷，飞跃至十里龙槽之中，形成数百米的金黄色瀑布群，场面蔚为壮观，吸引众多游客打卡留念。图为气势磅礴的黄河壶口瀑布。

# 山东创新技术赋能土地生态环保新模式

山东省政府新闻办 9 月 12 日召开新闻发布会，介绍山东打造地质技术赋能土地生态保护新模式，服务绿色低碳高质量发展情况。

记者从会上获悉，近年来，全省煤田地质局充分发挥地质技术服务优势，创新打造土地综合治理“地质+”新模式，统筹推进废弃矿山、采空区和采煤塌陷地、盐碱地、湿地等重点领域“把脉—治理—保护”全链条生态保护修复取得新成效。

近年来，山东省检验检测水平提升进阶。建设 6200 平方米高标准地质实验中心，检测范围涵盖土壤、水、污染物、微生物等指标 2000 余项，实现生态环境领域土壤和水系沉积物、固体废物、海洋沉积物以及非生态环境领域次生土壤的检测能力全覆盖。完成省内 24 个煤田及新疆、内蒙古、陕西、河南、贵州等国家大型煤炭基地煤质调查研究任务和 50 余万件样品检测，为煤

炭资源勘查和国家能源安全保障提供大量可靠的基础数据。

土壤调查是保护土地的前提和基础。截至目前，省煤田地质局在全省 12 市实施第三次全国土壤普查项目 30 余个，承担野外采样调查、分析测试、成果集成等重要任务，2 家实验室入选全国“三普”检测实验室名录。

其中，东营三普试点项目完成 1200 多件土壤样品测试化验工作，潍坊首个第三次全国土壤普查样品库作为土壤环境科学研究成果展示和土壤保护科普基地，对促进土地质量改良与保护具有重要意义。

近年来，山东省探索打造了“探、防、治”一体技术体系护航矿山环境治理与保护新模式。依托黄河下游地质国情国家级专家团队，为废弃矿山综合治理提供技术支持，查明沂河流域历史遗留废弃矿山生态系统受损情况，涵盖该流域生态廊道内 12



“康”年有余